

EL MERCANTIL

SERIE DE ORO DE EDICIONES

Teléfono

núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores y pecuarios

Franquicia

no paga en billetes

concertado

Año XVII

Teruel.—Miércoles 17 de Diciembre de 1919

Núm. 8728

Libertad del servicio militar en África

El Centro General de Substitutiones matriculado, de los señores Fernández, Vilar y Compañía, Atocha, 9, Madrid, (antiguos encargados de las oficinas de **D. Manuel Castanera**), verifica contratos garantizados de éxito al precio de 450 pesetas a todos los reclutas del actual reemplazo 1.919 que deseen libertarse del servicio activo de África. Los interesados pueden dirigirse a **D. Teodoro Navarro**, San Benito, núm. 8, Agente de negocios en TERUEL, y a **D. Gregorio Marco**, Carmen, 17 en ALCÁÑIZ.

Plazas 3.000 Plazas. Oposiciones

Secciónes administrativas 1.ª enseñanza. ACADEMIA por Oficiales del Cuerpo. Informes, Rápida, 4 duplicado 1.º derecha.

APARCERÍA

Se arrienda una hacienda en el término de Bueña; se dan dos partes para el mediero, y una para el propietario; es de tres pares de mulas dará

Razón, IGNACIO GARCÉS de BUENA.

LAS OCHO HORAS

Cuando el conde de Romanones estableció por R. D. la jornada de ocho horas, fué esta disposición, absurda y gravemente dañosa a la Economía nacional, alabada y secundada no sólo por la gente izquierdista sino por algunos novísimos sociólogos propagandistas y periodistas de las derechas que siguen la inocente y peligrosa táctica de alagar con pujos de radicalismo equivoco a las masas de los socialistas.

La experiencia demostró en seguida que esa aparente ventaja para los trabajadores, de trabajar solo ocho horas, no es más que perjuicio y daño efectivo si bien se mira para sus intereses morales y materiales.

Para los primeros, por que contribuye a fomentar la pereza, el desamor al trabajo y la inhabilidad del artesano, y porque, además, las horas restantes no las puede emplear el obrero en el descanso, que no necesita, ni en instruirse, porque no hay ambiente para ello y tiene que dedicar forzosamente esas horas excesivas del día a las expansiones del cine, del bar, o de la taberna, con el gasto consiguiente.

Y en lo que a su interés material pudiera convenir, no se ve tampoco resultado favorable; porque, si bien calculaban los iniciadores de la jornada de ocho horas que disminuyendo el trabajo aumentaría la demanda de brazos, resulta que contra esta aparentemente lógica y fundada suposición hay otra, más lógica y verdadera que compensa con creces los efectos de aquella, y es que perjudicadas las industrias y los negocios con esa carga de las ocho ho-

ras que aumenta su presupuesto y dificulta la marcha de las grandes industrias por la necesidad de establecer varios turnos diarios de obreros, las empresas y las fábricas, los capitales y los negocios se contraen, y por consiguiente disminuye la demanda de obreros y aumenta la de los sin trabajo.

Las consecuencias funestas del sistema de ocho horas son ya las palpables en la carestía de la vida, y de tal transcendencia, que en Francia, donde se estableció por ley esa jornada hace poco más de un año, va a ser muy probablemente derogada por otra ley en cuanto las Cámaras que acaban de ser reelegidas empiecen sus trabajos; pues ya se ha presentado la correspondiente proposición de ley con numerosas firmas y tiene gran ambiente en el país, y seguramente tendrá la mayoría de votos en la asamblea legislativa.

Tanto es así, que uno de los ressortes electorales de más influjo para la campaña de los candidatos que hacían propaganda en la última lucha electoral, ha sido combatir la reelección de los diputados salientes por haber sido autores de la ley de las ocho horas, sin que se hayan salvado de la odiosidad aquejados diputados que alegaban ante sus electores la excusa de haberse allado ausentes de las Cámaras cuando se votó aquella ley, la que por cierto salió a lucir con una votación escasísima, y por sorpresa.

X.

LOS maestros interinos

Teniendo en cuenta la Junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio interino las dificultades económicas que impedirán a la mayor parte de los compañeros asociados de provincias asistir a la Junta general ordinaria, que, con arreglo al art. 17 del reglamento se celebrará en la Corte los días 27 y 28 del corriente en el local y horas que oportunamente se anunciarán y siendo necesario conocer el mayor número de opiniones relativas a las cuestiones que somete a su consideración en el interrogatorio siguiente ruego a todos los que se vean impossibilitados de expresarlas personalmente lo hagan por escrito, enviando sus contestaciones en el más breve tiempo posible, con el fin de que

lleguen a conocimiento de la Junta general.

El orden de los asuntos a tratar es el que sigue:

- 1.º Lectura, discusión y aprobación de cuentas.
- 2.º Actuación de la directiva:
 - a) Trabajos de propaganda.
 - b) Formula para la colocación de los maestros interinos con servicios interinos.
 - c) Gestiones para que el sueldo de los maestros interinos sea desde 1.º de Enero próximo el de la última categoría del escalafón.
 - d) Publicación del periódico «Por la cultura del pueblo».
 - e) Cuestiones expuestas en el interrogatorio que acompaña a la presente convocatoria.
 - f) Proposiciones, preguntas, etcétera, etc.
- 5.º Elección de nueva Junta directiva.

El interrogatorio formulado es el siguiente:

- 1.º ¿Es conveniente para los fines que perseguimos la constitución de un nuevo organismo integrado por interinos, sustitutos, maestros sin servicios y normalistas?

2.º En caso afirmativo, autoriza a la directiva para que a base de nuestra entidad se llegue a la constitución del expresado organismo que pudiera denominarse Asociación Nacional de maestros sin escuela?

- 3.º Si no estuviese conforme con el punto 1.º y 2.º, agree que debemos seguir contituidos tal y como estamos autorizando a los compañeros que asistan personalmente a la Junta general para llevar a cabo la reforma del reglamento, que la Junta directiva considera necesaria?
- 4.º Para llevar a cabo las reformas proyectadas para el mejoramiento del periódico, le parece bien que las cuotas por los conceptos de asociado y suscriptor se unifiquen y pasen a ser de una peseta mensual, pagadas por trimestres adelantados?

Las contestaciones serán enviadas al domicilio social. Eloy Gonzalo, 29, Madrid.

LOS TIMOS INGENIOSOS

El hombre que se muere y resucita varias veces

Leemos en *La Tribuna*:

«El sabido austriaco Carlos Covagevich y Mirich, de cincuenta años de edad, es un «vivo» que ha adoptado el sistema de morirse repetidas veces, con objeto de sacar unos duros a sus compatriotas. Sus tres últimas defunciones han sido, respectivamente, en los barrios bajos, en los Cuatro Caminos y en la calle de Alcalá, número 4, del barrio de la Prosperidad.

La forma del ingenioso timo es la siguiente: el mencionado individuo muere a voluntad en diversos puntos de Madrid, y su mujer, Carolina González, envía inmediatamente la esquela de defunción a todos los austriacos residentes en esta capital, pidiéndoles un socorro metálico con objeto de poder dar deco-

los compatriotas del muerto se dedican a disipar el efecto de algunos machos caninos que sirvan para remediar la prevaricación de la exhortación, que os pongo específicamente, hasta que las circunstancias apremiantes me obligan a renegar de nuevo el bonito trazo del homenaje que fallare en broma.

Esta arrugada y macabra jugada tiene sus quiebras. En efecto, hoy el señor Dilemant, compatriota del difunto, convalece ya por haber recibido dos esqueletos de defunción del mismo individuo, en las cuales aparece la casa mortuoria situada en dos puntos opuestos de la corte, se ha presentado con ellos en el Juzgado rogando sin presentar denuncia, que se avergüenza y esclarezca la verdad de este asunto misterioso. El Juzgado, cumpliendo con la justificación dada, está verificando las oportunas gestiones.»

La momia fantástica

Para la Sra. María S. Matáredona.

En uno de mis recientes viajes a el Cairo del oso, conocí en el tren a un hombre extraño, que me contó una peregrina historia, verídica seguramente.

El tren corría veloz por las áridas llanuras manchagudas. La noche era tibia y clara. Asomada a la ventanilla, no reparé en los viajeros. En el coche todos se apoyaron y en la estación siguiente los restantes de otros departamentos, y nos quedamos solos en el nuestro con el viajero extraño, un tanto exótico. Era éste alto y sumamente delgado, de una de gafas de fábrica, teñidas de azul, de sesenta años, caído, con barbas largas y de blancura pétrea. Pálido hasta el color de ceniza, su nariz pálida, el pico agresivo de un águila. Sus ojos, negruzcos y enigmáticos, perdían su movilidad al mirar fijamente.

Sentía suspiro y miedo de quedarme dormido. De pronto, oyó unos pasos y, cortésamente, nos ofreció. Aceptamos casi con miedo. Poco a poco, el hombre aquél se animaba y entabla una conversación amena e interesante, de mostreativa de una cultura vasta y profunda.

Dijo que iba a Madrid para asistir al Congreso Médico y presentar un trabajo, escrito por él, titulado «Estudios acerca de la craneofilia». Resultó ser un sabio que se dedicaba exclusivamente al estudio de la frenología. Su mirada parecía conocer el estado de nuestros cerebros.

—Usted ha viajado mucho, ¿verdad? —le pregunté.

—Mucho, señora. Puede decirse que he recorrido las cinco partes del mundo. Por cierto que en uno de mis viajes, me ocurrió una cosa peregrina. Hace veinte años formé parte de una expedición científica enviada por nuestro gobierno para representar a mi país en una asamblea de médicos de todos los países que se celebraba en El Cairo. Era la primera vez que iba a Egipto, lo único que me quedaba por ver, y lo quería hacer en libro y boceto en esta capital, pidiéndole un socorro

de datos. ¡Qué deseaba sentir por ver el antiguo Nilo! En el círculo, oí decir que era un oculto pa-

sierio de S. Iher. Visité Menfis que, como ustedes sabrán, es célebre por sus soberbias Pirámides, Alejandría, célebre por su famosa biblioteca, Damietta, Abu Quir, Roset, Yousum, Suez...

Luego paseé al Egito alto o Tebaida, que está al Sur; visité Sirgak, Kouss y Denderah, y aquí, en esta última capital, me ocurrió lo que voy a relatarles.

Llegamos a Denderah al anochecer, albergándonos en una miseria posada donde, rendidos del viaje, nos quedamos dormidos sin cenar. A la mañana siguiente, muy temprano, nos dedicamos a recorrer las ruinas. Denderah era una de las poblaciones más importantes de antiguo Egipto. Existe muchas ruinas, entre ellas la de su grandioso templo, que tenía ochenta metros de largo y treinta y seis de ancho. En su bóveda estaba el famoso plamisferio o Zodiaco estudiado por Dagek y adquirido por Francia en 1822. Es un magnífico instrumento astronómico contemporáneo de los últimos Ptolomeos. Pues bien; en estas ruinas me ocurrió.

Después de dar muchas vueltas, mis acompañantes se sentaron a descansar. Yo seguí solo mis exploraciones. Me interné en un laberinto estrecho y salí a una habitación pequeña y cuadrada en cuyo centro había una losa de piedra blanca con una ergola. Tiré, levantándola dejando al descubrir el hueco de una ataúd. Me aseguré de la linternita y bajé resueltamente al subterráneo. Allí me encontré en una pieza no muy grande, redonda. En el centro había una mesa de piedra y encima una lámpara de barro. Al pronto, no me fijé en las paredes, pero cuando lo hice, retrocedí espantado. Había en ellas tres momias, puestas de pie. Repuesto del susto, me acerqué a ellas y pude comprobar que eran antiguísimas, casi faraónicas. Por sobre la cabeza de una había una inscripción egipcia que decía: «Soy la princesa K. odijia muerta por el oido del que yo amo». Contemplé fijamente a la momificada princesa y de pronto vi que su semblante se animaba. Quedéme petrificado, sin poder hablar. Cerré los ojos; pero la seguía viendo, y hasta me pareció que el riñón silencioso de su boca se entreabría a causa de hablarme. No pudiendo resistir más el espanto, caí al suelo sin sentido.

Cuando abrí los ojos me encontré en la posada rodeado de mis compañeros, los cuales, viendo que tan abatido me había quedado, hieléndome en el subterráneo tendido en el suelo. Les conté el motivo de mi desmayamiento y se rieron. Ellas nada viero. Yo, si lo vi.

Callé y mirándolos fijamente como si quisiera adivinarlo que por nuestra imaginación pasaba; nos dijo:

—¿Qué opinan ustedes de esto?

No supimos qué contestarle.

Llegamos a Madrid. Yo temí prisa por parirlo de vista. Nos entristeció el viaje. Nos despedimos friamente.

Poco tiempo después supo que el hombre que era un señor que, desde muy joven, le había dado por el estudio de la frenopatología y, poco estalló la ciencia le pidió su cerebro. Resultó, pues, que había muerto con un loco.

Paquita del Campo.

PASCUAL FRANCO

Vende importantes partidas de vinos tintos en diferentes Estaciones del f. c. Central de Aragón.

Para ver muestras de estas **Inmejorables** clases y de vinos claretes **Manchegos Superiores**, pudiéndose tratar o adquirir también partida de estos, en

MONREAL DEL CAMPO

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR
PARA HACER GENEROS DE PUNTO
PARA ESCRIBIR

Reparación y restauración
PIEZAS SUELTAS Y AGUJAS DE TODOS SISTEMAS

TERUEL - Emilio Herrero Santa María, 8.
ENSEÑANZAS GRATIS

NOTICIAS

Junta de subsistencias

Hoy ha celebrado sesión la Provincial, tomando los siguientes acuerdos:

Autorizar la elevación del precio de la carne de carnero en 40 céntimos, o sea a 3.80 pesetas el kilogramo.

Sobre una petición del vecino de Segorbe Andrés Lázaro solicitando autorización para exportar 1.000 kgs. de patatas para siembra, la fué concedida por dejando el 20 por 100.

Se impuso la multa de 50 pesetas al denunciado por sacar de Santolesa una partida de huesos, y 45 pesetas a otro denunciado por transportar desde Alacón 117 decálitros de trigo; ambos sin las guías correspondientes.

Conceder un plazo a los morosos en presentar las declaraciones juradas que se les tiene ordenado en virtud de denuncia de la inspección de subsistencias.

A los mineros

Conviene no olviden los propietarios de minas, que sino ingresan antes de fin de mes el importe del canon por superficie, se consideran caducadas sus minas por ministerio de la ley.

Cuerpo de Secciones administrativas de 1.º enseñanza

No informan que muy en breve se hará una convocatoria para proveer por oposición un crecido número de plazas de dich. Cuerpo, categoría de ingreso, con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

A esas plazas podrán aspirar las mujeres y varones que posean un título académico como el de Bachiller y Maestro elemental, sin limitación alguna en la edad.

En esta capital funciona una academia, a cargo de Oficiales del Cuerpo, y en ella se facilitan también apuntes ajustados al Questionario, a precios económicos.

Para informes, dirigirse a D. Emilia Pérez Baixán, calle de Ripalda, 4. duplicado, 1.º, derecha.

Buen reclamo!

En Cañada de Verich tenía un vecino —y no es cuestión— un garido perdigón celoso y abusivo de amor por la fuerza de la jaula.

Su desconsiderado dueño llevólo a la partida La Valista, donde es fama se pasan buenas perdices, para aliviar el apetito o quizás para satisfacerle con raciones de vist: no nos metemos en la intención del dueño. Lo dejó en un pulpitillo; alegróse el perdigón, y batiéndole próximamente la pareja comenzó a emitir bravas imprecaciones amorosas que inmediatamente fueron atendidas por la pareja que éramos y por otra.... de la Guardia civil que su dueño no deseaba puesto que salió de pira con más velocidad que la perdiz encroza velando.

Navidades 1919

Nota de precios de los exquisitos turrones fabricados por la casa MUÑOZ.

	Pesetas
Jijona caja de 400 grs.	1'90
Jijona caja de 200 grs.	1'00
Alicante, el kg.	5'00
Guirleche, el kg.	4'80
Negro, el kg.	4'40
Blanco avellana, el kg.	4'00
Mazapan e. kg.	4'20
Oádiz el kg.	4'50

Clases fabricadas exclusivamente de azúcar y almendra y miel de las clases más selectas.

Confitería MUÑOZ

Cómics

En Albacete fue denunciado anteayer un carretero que guiaba un carro con 117 decálitros de trigo de Narciso Rodríguez, de Alacón, que lo llevaba a facturar para Reus sin la correspondiente licencia.

Doctor Vicente Irazo

Medicina General

Calle de Joaquín Costa, núm. 2, 2.º Cénitita de II a I

Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los fiestos 584'96 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior 402'92.

Diferencia en más 182'04.

SUCESOS

Hurto de trigo

Anteanoche fueron sustraídos seis sacos de trigo de un vagón descubierto que estaba en la vía del muelle de la estación de Calamocha, ignorándose quienes sean los autores.

Los sacos con el trigo, fueron encontrados tres en un montón de remolacha y otros cubiertos con tierra en un desmonte próximo.

El incendio de Béguena

Nuevas noticias del incendio de la Casa Ayuntamiento de Béguena de que ya dimos cuenta, comunican que el incendio, que se notó a las seis del día 14, se produjo en la parte alta del edificio derrumbándose el techo.

Se cree que el incendio fué intencionado y se practican perquisiciones por descubrir al autor.

Catastrofe ferroviaria

El tren mercancías descendente, número 101 que tiene la salida de esta estación a las 10 de la mañana, ha descarrilado entre Soneja y Alfara en una pendiente en trinchera.

Levaba el convoy 50 o 52 unidades y de ellas han quedado trituradas 29.

Desgraciadamente el perjuicio no queda reducido al ya grande de las mercancías y material de arrastre sino que se teme con fundamento que se encuentren entre el montón de deshechos los cadáveres de cinco guarda frenos.

La versión corriente en nuestra ciudad achaca el siniestro al malísimo material, suponiéndose que habrá descarrilado algún vagón en la pendiente lugar del suceso, que siempre se baja con velocidad por ganar otra pendiente contraria que le sucede, y al perder vía una unidad ha arrastrado a las restantes quedando mechacadas casi todas las de continuación al vagón descarrilado.

La vía ha quedado interceptada.

Para el mixto de este tarde se han despachado billetes en Teruel, solo hasta Soneja.

El mixto ascendente no ha llegado, y del correo luego sabremos.

CASA Se vende la señalada con el núm. 8 de la Plaza de Bolívar en esta Ciudad.

Razón en la Administración de este periódico.

Mecánico electricista

Se necesita para Central Eléctrica sabiendo bien su obligación y con buenas referencias.

Dirigirse a Gregorio Garzarrán. Teruel.

HERRAJ para braseros inmejorable. **COK** para calefacción a 10 pesetas quintal.

SALVADOR 14 CARBONERIA

Peluqueros y barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación. Dirigirse: Democracia, número 31, Teruel.

SE VENDE

hermosa finca denominada (Torre del peral) en el término de Aliaga (Teruel), para tratar dirigirse personalmente a ROMAN LORAS hermanos ALIAGA.

Escuela militar Autorizada

— PARA MOZOS DE CUOTA —

Oficinas 3 de Julio, 7, 1.º de diez a doce.—TERUEL.

ARRIENDO

Piso entresuelo en la Calle de Juan Yagüe de Salas.

Informos calle de Temprado núm.

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos

de crédito.

AMANTES 10.—2.º TERUEL



TRADE Gillette

CONOCIDA EN TODO EL MUNDO
Las máquinas de afeitar GILLETTE son únicas por su perfección

Las cuchillas GILLETTE no necesitan

— afilarse ni suavizarse —

GILLETTE SAFETY RAZOR. Fernanflor, 6, MADRID

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tiene, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO &

INTESTINOS

el dolor de estómago, el dispepsia, las náuseas, la indigestión, las diarreas en niños y adultos que se curan rápidamente, etc.

Se vende en las principales farmacias de Madrid y se envía a todos los países.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 9 y media a 1 y de 3 y media a 4 y media.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACÉN DE CICLOTALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

EL MERCANTIL,

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes. 1'00

Fuera, al semestre, PAGO ADE-

LANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Avances, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Page adelantado.

Descuentos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10% a los subscriptores.



Las manifestaciones de la enfermedad no necesitamos ni pomadas ni ungüentos. El «X» es suficiente para curar la completa curación.